

## España es lo que ser quiso, y será lo que quiera ser

Si en política, como en todo, «los extremos se tocan», nada de particular tiene que los dos extremismos que predominan (el de derechas y el que al mismo se llama de izquierdas), se encuentren muchas veces en la táctica que emplean y en los fines que persiguen.

Uno y otros, sienten una «especial predilección» por los obreros sin trabajo; los consideran campo abonado para su siembra antirepublicana. Y así, hablan las derechas de los que «deben haber» y las izquierdas de los que «deben haber».

Y en pleno siglo XX no hay que creer en los milagros, ni en los Mesías que se inventan.

El pequeño dictador que muchas gentes llevan consigo le hace creer que el pueblo debe quedar—por buenas o por malas—lo que él quiere.

Y es menester que sea el propio pueblo quien diga lo que quiere para lo que no se ha encontrado, hasta ahora, una fórmula mejor que la expresión de su voluntad por medio del sufragio.

La violencia, sólo debe emplearse, como recurso heroico, en los pueblos que viven bajo regímenes dictatoriales; bajo formas políticas patológicas.

En una democracia, las minorías no tienen más camino para implantar sus ideales, que convertirse en mayoría por la propaganda y expresar libremente su voluntad en votos.

Cuando el 12 de abril se consultó a España, España contestó: «Quiero República» y República tuvo.

Cuando el 28 de junio volvió a consultarse, España contestó: «Quiero República»; pero República de izquierdas, República burguesa, porque los socialistas no constituyen la mayoría; pero República burguesa que haga leyes sociales porque la mayoría socialista es una minoría que comprende la cuarta parte del total de la Cámara.

Y la República que España quiere es la República que España tiene. Y no va ni despacio ni de prisa. Lleva el ritmo, la velocidad que el pueblo la señaló cuando fue consultado.

¿Qué querrá España cuando de nuevo se la consulte? Eso es lo que interesa en definitiva. Porque a despecho de lo que unos cuantos pretendan, España será lo que la propia España quiera ser.

Pedro Díez Pérez

## INFORMACION GENERAL

### La sesión municipal de hoy

Esta tarde, a la hora de costumbre, y si acude número suficiente de concejales, celebrará nuestro Municipio sesión ordinaria, en la que se discutirán los asuntos que figuran en el siguiente orden del día:

1.º Licencias y vacaciones reglamentarias.  
2.º Incluir en la lista de aspirantes a cargos femeninos; a doña Amanda Mier.

3.º Adquisición de una máquina de escribir y celebrar un contrato para la limpieza, reparación y conservación de 28 máquinas de escribir.

4.º Declarar excedente, con los dos tercios de su haber, al capellán del cementerio de Oriego.

5.º Abonar a los maestros a quienes aun no se les ha concedido ese beneficio, los descuentos que gravan sus sueldos.

6.º Cuentas generales correspondientes al ejercicio 1931.  
7.º Hacienda. Mantener propuesta denegando la devolución de unos recargos de apremio a don Francisco Calatayud.

8.º Concesión de anticipos reintegrables a varios funcionarios.  
9.º Devolución de la fianza prestada por el ex agente ejecutivo.

10.º Desistimiento de reclamación de don Antonio Pacheco sobre anulación de recibos.  
11.º No acceder a la exoneración del derecho solicitado por don J. Ramón Goma.

12.º Admitir reclamación interpuesta por don José Mirones.  
13.º Expediente sobre supuestas irregularidades habidas en la introducción de car, etc.

14.º Aprobación de los Registros Matriciales de los arbitrios «Rodaje y Arreos» y «Servicios especiales de Vigilancia».

15.º Autorización a don Ciriaco V. Idrobo, para ampliar unos bohardillos en la casa número 1 y 3 de la Plaza de la Constitución.

16.º Autorizar a don Adolfo Gutiérrez Campos, para construir una casa en el barrio de la Albericia.

17.º Condiciones para sacar a concurso el servicio de colocación de sillas y sillones en los pasos públicos.

18.º Condiciones para sacar a subasta la chatarra existente en el cementerio de Oriego.

19.º Proponiendo se prorrogue la concesión del kiosco adosado a la iglesia de San Francisco.

20.º Proponiendo se solicite de la Dirección general de Primera Enseñanza, se provea con grado la dirección de la Escuela graduada de Numanés.

21.º Instancia de don Carlos Gauszábal Igoñin en representación de la Sección Esperantista del Ateneo Popular para que se le autorice invitar en nombre del Ayuntamiento a la Sociedad Esperantista Española.

22.º Se considera con la suficiente capacidad para administrarse.

23.º Mas estos lazos que se hicieron más fuertes que nunca desde que España es República, se intenta ahora despojarlos de su fuerza y romperlos por medio de campañas tendenciosas y viles.

24.º El procedimiento es «ingenioso», pero ineficaz; no conseguirán los enemigos de la República alejar a Cataluña de España.

25.º «Dívide y vencerás», reza el adagio, ¿verdad señores de la derecha? No, no habrá división; no la queremos los españoles. Todas las regiones o pueblos de España necesitan estar muy unidos, para impedir que vuelvan los tiempos que se fueron, y las derechas saben muy bien que la concesión a Cataluña de su Estatuto será un dique formidable que se opone siempre a un cambio de régimen. A un cambio que automáticamente se le irretaría.

26.º Cataluña estará siempre al lado de sus hermanos republicanos del resto de España, porque al defensor de su defende así misma.

27.º Y bien saben las derechas que Cataluña pesa; que ha pesado siempre.

Un catalán en la Montaña

### Municipalidades

#### Propaganda de nuestro verano

Recibió nuestra primera autoridad municipal, al presidente del Hogar Leonés y una Comisión de socios del mismo centro, para solicitar folletos de propaganda del verano de Santander con objeto de repartirlos en su patria chica y que la influencia de forasteros sea una cosa inusitada este año.

Dicha comisión dio a nuestro alcalde, una idea para la forma de llevar la propaganda y es, hacerla en forma de conferencias en las distintas regiones de España, idea que ha parecido de perlas a nuestro Ayuntamiento y para ponerla en práctica, piensa Macario Rivero, hacer un llamamiento a las distintas Casas Regionales y puestas de acuerdo, laborar por que esta idea sea una realidad.

Han visitado esta Alcaldía, diferentes Comisiones para distintos asuntos. Entre ellas, una de empedados jubilados de la Compañía Trasatlántica para rogar nuevamente al alcalde, se interese porque al rescindir el contrato de dicha Compañía, sean respetadas las exitosas pensiones que disfrutaban, prometiéndoles Macario Rivero se dirigirá en súplica al ministro de la Gobernación, Marín y T. bajo para ver si pueden ser atendidos en tan justa petición.

Empresa de Aguas, para cambiar impresiones con el Ayuntamiento de la manera que se va a llevar a efecto la nueva instalación para el suministro de agua, en la calle de Atarazanas.

### Gobierno civil

Día de muchas visitas que han tenido ocupado al señor Díaz Quiñones.

Han desfilado por este despacho las siguientes personas: señor representante del Arrendador de arbitrios de Gabazon de la Sal, Comisión de jefes y encargados de la fábrica de loza de Adarzo, para protestar ante el gobernador, que en el día de ayer, impidieron unos cuantos jóvenes, la entrada en la fábrica, de uno de los encargados. El señor Díaz Quiñones, prometió tomar cartas en el asunto e impedir que estos hechos se repitan.

Señor cura párroco de Laredo para enterarse de las disposiciones vigentes respecto a la celebración de procesiones; presidente de la Junta administrativa de Cayón, con una Comisión; Junta vecinal de Casar de Pando; Comisión de empleados jubilados de la Compañía Trasatlántica; Juntas vecinales de Puentel Agüero y El Bosque; Antonio Ambrilla, vecino de Soarés; Comisión de la F. U. E.; Ramón Gómez, vecino de La Cueva, Ayuntamiento de Castañeda.

Presidente y secretario de la Federación Obrera Montañesa, Comisión de fabricantes de pan de la plaza, secretario del Sindicato Marítimo «La Naval», la directiva de la Sociedad de «La Cerámica», de Adarzo.

### La cuestión de los tranviarios

Para esta tarde, a las cinco, están citados en el despacho del gobernador, los directivos del Sindicato de Obreros Tranviarios, para ver si se puede llegar a un arreglo en este asunto.

### En la Casa Salud Valcilla

Sesión para hoy, jueves, a las siete de la tarde, en el Anfiteatro, Doctores Navarro-Martín y Aguilera «Cutis laxa».

### Bodas y Festejos

Hoy, a las once de la mañana, ha tenido lugar el matrimonial enlace de la simpática señorita María San Emeterio, con el joven don Eugenio Floranes. Apadrinaron al contrayente don Manuel Floranes Arana, hermano del novio y su esposa doña Valentina Hoyal Gómez. Las arras fueron portadas por los monijimos niños Félix Ordozola y Josefina San Emeterio.

Después de la ceremonia, los invitados se trasladaron al acreditado Restaurant «La Vizcaina», donde les fué servido un suculento banquete.

La feliz pareja, a la que deseamos eterna luna de miel, salió para Madrid y otras capitales de España.

## REFLEJOS

En la charla que dimos en el Circulo Republicano, de Torrelavega, meses antes del movimiento de diciembre, decíamos que la solución de muchos problemas que nos afectaban entrañaban complicaciones y complicaciones que formaban vasta red, hallándonos, por lo tanto, ante un panorama oscuro.

Reinosa, la ciudad industrial que se adormecía al ruido del martillo de la Constructora y que esperaba su florecimiento en la confección de efectos bélicos, tiene en estos momentos un gravísimo problema que resolver y que no puede hacerlo sin un cambio total en los medios de producción para obtener un cambio total del ritmo de su vida local.

El problema que afecta a Reinosa no es soluble con visita del «coro al caño» y del caño al «coro» ese recorrido del ministerio, al despacho del gobernador, al del alcalde, al de las fuerzas vivas, para volver a la ciudad con los ojos empañados y con el corazón decepcionado, ni es mucho menos con la influencia del personaje de aquí o de allá. Es el problema de Reinosa de una solución de justicia, de una solución consecuentemente del movimiento revolucionario que ha trastocado el ritmo social de un régimen caduco, de un régimen que su producción, su vida o su florecimiento, estaba engarzado en la industria, en el comercio, en el ambiente capitalista que viene—o se intenta—ser reemplazado por otra maquinaria social muy distinta a la casada, y sien do así, Reinosa, como Nueva Montaña y otras industrias de la provincia, sufrirá las consecuencias inevitables de una crisis profunda hija de la transformación a operarse.

Las autoridades de la provincia, al han de demostrar su capacitación, si han de diferenciarse de la mentalidad de aquellas otras autoridades pasadas, si han de decir que valen para algo más que para esos pleitos o conflictos parciales, mantener el orden o si han de responder cumplidamente a la interrogante que el pueblo les hace, son las llamadas a resolver este conflicto de Reinosa, conflicto fundamental, cuyos faldoes, son la base de aquellos otros conflictos que a diario resuelven.

Y a las autoridades, les siguen los diputados, esos diputados que llevan en sus propagandas electorales algo más sustancioso que el acta, y

de entre los diputados se destaca nuestro camarada Bruno Alonso, porque a él se le pide más que a nadie, ya que nadie como él, sabe sentir el azote que cruza el rostro del proletariado siderúrgico-metalúrgico.

Nada de migajas y envío de fondos para conjurar la crisis. Nada de aceptación de unas contratas que alarguen la solución del problema, sino una reunión previa de técnicos, autoridades y de interesados en el caso, y como así, proponer a los altos poderes o a la empresa, el cambio de la industria bélica por el cambio de una industria que haga frente al mercado. ¿Que es trámite largo? ¿Que entraña desembolsos? Bueno, pero si se pide para conjurar el conflicto, si se pide para aliviar a la ciudad y a todos sus aditamentos, habrá que pedir no a estilo político con vistas al acta futura, habrá que pedir con vistas a la solución verdadera para que Reinosa, encauce su vida no con la intranquilidad de hoy, sino con la seguridad que la den sus propias fuerzas.

Y esto solo se hace con visitas de justicia, con visitas de planteamiento de conflictos, poniendo en ellas no el acercamiento espiritual o político con el que concede, sino la prosperidad, la tranquilidad del proletariado afectado directamente, y con la premura que lo es. Santander viene durmiéndose en sus peticiones y como consecuencia viene siendo objeto de algún olvido, y este olvido—a nuestro juicio—es porque en las peticiones no se pone el ultimátum que hay que poner, el ultimátum que quizás los obreros pongan quitando la faz de tranquilidad que a diario se viene diciendo de nuestra provincia.

Guardias de Asalto, retenes y otras medidas cuestan dinero, todo ello lo motiva la intranquilidad que asiste al proletariado. ¿Que extraño tendría que un amanecer el hambriento, el olvidado, apareciera pidiendo justicia, pidiendo pan que fué denegado con el olvido con la pasividad de hoy? Piensen en Reinosa y en el conflicto que la invade, y para hacerlo, vean su importancia y a quienes alcanzan y si después de pensado nos dominamos y dejamos su solución a los futuros diputados y gobernadores, nada de extraño es que el dique de la equanimidad se rompa y arrastre a tirios y troyanos. Así lo requiere la emoción y el cuadro que asiste a Reinosa.

## Delegación Provincial del Consejo de Trabajo

En la «Gaceta de Madrid», correspondiente al día 10 del actual, el Ministerio de Trabajo y Previsión, dispone lo siguiente:

Vistas las reiteradas peticiones elevadas a este departamento en demanda de que en Santander se constituya un Jurado mixto de Transportes mecánicos, y considerando que dentro de las necesidades de la vida moderna la actividad de que se trata tiene importancia suficiente para que no permanezca al margen de la organización corporativa y por consecuencia sin el organismo que en régimen de paridad y concordia estudie y regule cuanto a esta industria se refiere.

Este Ministerio ha tenido a bien disponer:

1.º Que se constituya en Santander con jurisdicción sobre toda la provincia, un Jurado mixto de transportes terrestres a tracción mecánica, que habrá de estar integrado por seis vocales efectivos e igual número de suplentes de cada representación y adscrito a efectos administrativos a la Agrupación de Jurados mixtos de Carga y descarga, Tranvías y construcciones navales.

2.º Que figurando inscrita en el Censo electoral social de este Ministerio la entidad obrera Sociedad de Tacción Mecánica, de Santander, con 250 socios, a ella corresponde la designación de los vocales de su clase, en unión de las entidades patronales y obreras que en el plazo de veinte días, contados a partir del siguiente al de la publicación de la presente orden en la «Gaceta de Madrid» se inscriban en el mencionado Censo; y

3.º Que una vez transcurrido el plazo indicado en el número anterior, se determinará aquél en el cual habrán de celebrarse las elecciones, con especificación concreta de las entidades con derecho a tomar parte en ellas.

Santander, 11 de mayo de 1932.—El secretario, Antonio Vayas.—V.º B.º: El alcalde vicepresidente, Macario Rivero

## Del «Boletín Oficial»

### JURADOS NOMBRADOS

Para las causas que se verán en los días 13 y siguientes de junio, de los Juzados de Reinosa, Torrelavega, Ramales, Villacarriedo y distrito del Este de Santander, han sido nombrados los señores Sáinz Díez, Sáinz López, Sáinz y Sáinz, Sáinz Hoyos, Sáinz Díez, Salas Sáinz, De las Muzas, Santiago Martínez, Sastre Esteban, Seoane López, Seoane Ríos, Obeso Martínez, Sáinz de Celis, Sáinz Gómez, Salces González, Saices Jorin, Santiago Barrios, Seoane González, López Mantea, Setién Fernández, y de Santander, Salas Alonso, Mayorca, 4; Sáinz Morante, Canalejas, 4; Manzanos Ortiz, Avenida de Pablo Iglesias; Marcos Rescon, San Francisco, 4; Marguelles Herrero, B. Torre, 3, y Martín Pérez, Méndez Núñez, 6.

### Hace un año

Ayer hizo un año, que tuvieron lugar los sucesos, que se dieron en llamar más tarde, la quema de conventos.

La parte religiosa, los ha celebrado con cultos solemnes, poniendo en ellos, todo un sabor de religiosidad. Los ateos han silenciado sin dar importancia a unos actos, que ellos no tuvieron culpa, y que todavía están en el misterio, extremos interesantes, que concurren en los sucesos.

Un año ha pasado, y nadie quiere mencionar el sacrificio de las guardias cívicas, que tras noche en vela, pasaban más tarde al trabajo diario de su profesión.

Santander, tuvo su civismo, tuvo su sacrificio, en esa noche de vigilantes. Si supieran los creyentes hasta donde llegó el «peco» de los que hoy titula antirreligiosos, vería la sensatez tendida por estos elementos, que no quisieron dar a la publicidad, las notas cómicas que en esa noche se sucedieron.

Y las hubo como para reír un rato,

## La policía se «zurra» Cataluña no quiere alejarse de España.

Nada menos, que en la Avenida de Galicia y García Hernández, eligió nuestra Policía secreta, para «zurrrarse» y dirimir unas cuestiones, que no afectaban a salarios, diferencias de táctica, o que si tu pertenecían a este o aquel Sindicato, cá, de estas discusiones, está alejado el proletariado de la Policía, y cuando a ella se acerca, es para detener a ciudadanos que llegan hasta pegarse, que llegan hasta robar, entonces, es cuando nuestra Policía debe de estos asuntos. ¿Por qué se pegaron...? Debía de ser, por sus cuestiones, o por lo que sea, el caso es, que a la una y media de la tarde, se liaron a «mamporros», y no valió la pronta intervención de cinco señores, que actuaron de Uzcandín, pues una vez separados, se volvieron a liar como «jabatos», y claro es, que cuando se riña, y se riña con entusiasmos, hay sus correspondientes «tapas», que aquí fueron de «sórdago» vamos... el caso policíaco.

Un conocido comerciante se acercó, indignado del espectáculo, al gobernador, para denunciarlo. Creemos que también lo hizo el director de un Banco local, o por lo menos así lo manifestó. Habrán pasado al cuarteillo, a ese cuarteillo, mortífera residencia, de los que tienen la ocurrencia de visitar a los detenidos; o ¿habrán sido amonestados paternalmente por el señor Díaz Quiñones?

¡Ah! Se nos olvidaba decir que, como estas informaciones se toman en la «calle», y no de los Centros oficiales, donde dicen «no hay nada», le hemos sabido un poco retrasado. Fue el «macht» el sábado 25. El lector, sabrá comprender no ¿hayamos dado antes. Quizás seamos viajeros de tercera. Nuestra sección de sucesos, trán siendo así poco a poco, para evitar que el proletariado, sea el único que esté a las columnas del periódico. Iremos dando a la sección histórica, personajes tapados por el tapido velo de la influencia o del poder.

### MO... gratisimos

a 4,90.

ora a 2,80, oler, 13,00.

nto a 2,75, dadas a 8,50, 50.

ña, 13.

M. Valle MEDICO VIAS DIGESTIVAS Alameda Jesús de Montaner, 1

# DEPORTES

## Fútbol

El domingo, día 15, jugarán en los Campos de Sport, el Oviedo y el Racing, en partido amistoso.

Como sabrán nuestros lectores, el Racing y el club de Oviedo, habían concertado dos partidos, el primero de los cuales tenía que haberse celebrado el domingo pasado en Oviedo, y que a causa de las lluvias, hubo necesidad de suspenderlo y el segundo el domingo, 15, en los Campos de Sport. Por lo tanto, el domingo, y después de un largo período de descanso, volveremos otra vez al Sardinero a presenciar, ya que no un partido de campeonato, que es lo que parece que priva al aficionado, un buen partido amistoso, que muchas veces resultan mejor que aquéllos.

Desde luego, nos parece un acierto el de la Directiva del Racing, al proporcionarnos otra vez la ocasión de poder apreciar la buena forma del Oviedo.

## DEL PARTIDO DE LOS ARENALES

El asunto de las agresiones a los árbitros, va llegando a un punto que francamente creemos, que pronto nos encontraremos ante un partido que no habrá forma de dar con la víctima que empuje al silbo.

Esto, a los aficionados, les parecerá exagerado, pero a nosotros que lo tocamos de cerca, nos parece lógico.

Antes, salía un árbitro al campo y siempre tenía la seguridad, de que al salir del mismo, encontraba unos señores que con su autoridad, evitaban el que fuera maltratado por esos grupos de individuos, que la mayoría de las veces, no busca más que una víctima, en quien saciar sus intenciones nada tranquilizadoras. Esto, antes obtenía resultados.

Pero ahora, ya no sólo les pegan en el partido o al salir del mismo, sino que, lo que es peor, van a buscarlos al otro día al Colegio, para faltarlos e incluso agredirlos.

Se van dando varios casos de estos, en que a los siguientes días de la celebración del partido, se les busca en sus trabajos en las calles que transitan, para ir a sus domicilios o a la salida del Colegio y en cuantos sitios se encuentran, no pierden la ocasión para amenazarlos y pegarles.

Con estos antecedentes, no creo que den los aficionados de este peligro que les señalamos, pues no sé quién, por mucha afición que tenga al arbitraje, lo va a practicar con estos constantes peligros.

El domingo, cuando mandamos detener al jugador que agredió a Bastamante, lo hicimos cumpliendo un deber del cargo que desempeñamos, pues como presidente del Colegio, no era otro nuestro deber, pues al velar por ellos, velamos también por el buen nombre de los deportistas.

Después cumpliendo un deber de informador, al reseñar el partido y los incidentes, pedimos una fuerte sanción para los agresores y aprovechamos, para poner conocimiento de ellos, que ninguna amenaza nos hará cambiar de norma.

Así que lo saben esos señores; desde las columnas de este diario, igual que alabamos las acciones buenas, censuramos y

pedimos enérgicos castigos a las malas, siempre haciendo caso omiso de las amenazas.

Estanislao Simón.

## Boxeo

Hemos tenido ocasión de cambiar unas palabras con los que llevan la batuta de los asuntos de boxeo en Santander, y hemos podido sacar en consecuencia que el combate para el título de los semipesados en Cantabria, se llevará a efecto en un corto plazo de tiempo.

Nos congratamos de ello y procuraremos tener una entrevista con los interesados, para poder decir a nuestros lectores lo que haya de cierto en este asunto.

También hemos hablado con Pastor Milanes, el cual se encuentra en período de curación de su izquierda.

El simpático Milanes, nos dice que tantas pruebas de amistad ha recibido en Santander, que sus deseos serían pelear en ésta, para lo cual, daría facilidades.

Nosotros desde aquí, le agradecemos esta atención que guarda a nuestros aficionados, al mismo tiempo que le deseamos una pronta cura de su mano.

## Almotacenia

Ayer los pescadores de nuestro puerto, hicieron una excelente redada.

Pescaron 2.290 arrobas de bocarte, que fué vendido entre cinco y dos pesetas la arroba.

Los precios de otros pescados fueron los siguientes:

- Gallos, a 2 65 el kilo.
- Besugos, a 27 pesetas la arroba.
- Panchos, a 17 pesetas arroba.
- Salmonetes, a 2,10 el kilo.

## Liga de Contribuyentes

Ayer, celebró sesión la Junta directiva de esta entidad, de la que dan exacta cuenta los diarios de la mañana.

El presidente de la misma, manifestó que anunciada la visita a esta capital de presidente del Consejo de Ministros señor Azuá, es una de conveniencia para los intereses de Santander, que se condense en un escrito las aspiraciones de todo orden que afectan a la provincia, y que se haga entrega del mismo por la Junta de la Liga de Contribuyentes, intercediendo la resolución rápida de aquellos problemas que se relacionan con la vitalidad y desarrollo de nuestra economía.

Dicha propuesta es aprobada unánimemente. Es acordado dirigirse al presidente de las Cortes constituyentes, solicitando que al ser aprobado el Estatuto de Cataluña se mantenga como aspiración legítima de todas las provincias españolas, la equidad fiscal, sin establecerse privilegios en el orden tributario, que haría al resto de los españoles de condición inferior, con menoscabo de toda lícita concurrencia de comercio y la industria.

# Asambleas y reuniones

CASA DEL PUEBLO

**EL HOMENAJE A ANTONIO PEREZ.** Como hemos anunciado y organizada por la Sociedad de Cerveteros, el domingo tendrá lugar la comida íntima en honor del concejal socialista Antonio Pérez, vicepresidente de la Federación Obrera Montañesa, con motivo de su traslado a Madrid.

El acto tendrá lugar en «La Vizcaína» y se advierte a cuantos aún no se hayan posesionado de la correspondiente tarjeta, puede hacerlo al precio de nueve pesetas, hasta mañana, viernes, por la noche, en la secretaría de la Sociedad de Cerveteros (segundo piso de la Casa del Pueblo) y en los siguientes establecimientos: José Pelayo, calle de Magallanes; bar «Montecarlo», «Le Comptoir» y «Primera de Vargas».

**OBRREROS PELUQUEROS.** Celebrarán junta general ordinaria esta noche los peluqueros-barberos, ajustándose al siguiente orden del día: Lectura de actas, estado de cuentas, expulsión de varios compañeros, ruegos y preguntas.

Se aplicará el artículo noveno al no asistir.

**«LA PROGRESIVA».** Celebrará junta general ordinaria esta noche, a las ocho.

A las asociadas que no asistan a la reunión, les será impuesto el correctivo que señala el Reglamento.

**METALURGICOS DE NUEVA MONTAÑA.** Mañana viernes, a las cinco y media de la tarde, celebrará esta Sección una junta extraordinaria a la que se convoca a todos los compañeros suspendidos en aquella factoría.

Se les ruega la más puntual asistencia por ser asunto que les interesa.

**CERVECEROS «LA UNION».** Mañana, viernes, a las cinco y media de la tarde, esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria. Se ruega la asistencia a todos los compañeros.

**FERROVIARIOS «SEXTA ZONA».** Se convoca a todos los afiliados al Consejo obrero de Astillero, para que asistan el sábado próximo a la reunión extraordinaria que se celebrará a las nueve y media en primera convocatoria y a las diez en segunda, en su domicilio social.

**ALPARGATEROS DE ASTILLEROS.** Celebrará junta general extraordinaria

para dar cuenta de las gestiones hechas en Cabezón de la Sal y en Comillas y tomar acuerdos sobre el despido del personal que anuncia el señor Aguilera.

**SINDICATO MARITIMO.** Se convoca a todos los patronos de cabotaje, maquinistas y fogoneros del personal de los buques de pesca, a una reunión que tendrá lugar el domingo próximo, a las diez de la mañana.

## Centro Obrero

**UNA CONFERENCIA DE JULIO ROIZ**—Organizado por Federación Local de Sindicatos, un ciclo de conferencias de educación sindical, la primera tendrá lugar hoy, jueves, a las ocho de la noche, en el Centro Obrero, a cargo del camarada Julio Roiz que disertará sobre el tema: «Línea diferencial en la lucha social».

Al acto se invita a todos los trabajadores.

## Otros Centros

**MOZOS DE EQUIPAJES.** Mañana, viernes, celebrarán Junta general extraordinaria a las nueve de la noche en primera convocatoria, y a las nueve y media en segunda para tratar asuntos de gran interés para los asociados.

**«LA AURORA DEL PORVENIR».** El domingo, a las once de la mañana, en su domicilio social, esta sociedad de socorro mutuo, celebrará junta directiva para tratar de asuntos de urgente resolución.

**OBRREROS PARADOS DE CAMARGO.** Se convoca a junta general a todos los afiliados al Sindicato de obreros para los del valle de Camargo, que se celebrará a las dos y media de la tarde en primera convocatoria y a las tres en segunda, en el Cinema de Matiaño, mañana viernes para tratar asuntos de gran interés.

**VENDEDORES AMBULANTES.** Contestando a nuestro sueldo de ayer, el Sindicato de Vendedores ambulantes, nos comunica que en distintas ocasiones por este Sindicato, se ha pretendido celebrar un concierto con el Ayuntamiento, habiéndose éste negado a ello, añadiendo en un escrito que el aumento propuesto por el Ayuntamiento este año rebasa en algunos casos el cuatrocientos por ciento.

# Llamada proletaria

En Scottborough, Estado de Alabama, E. E. U. U., se van a electrocutar ocho jóvenes de la raza negra.

Acusados falsamente de violar dos prostitutas blancas, han sido condenados a muerte.

El resultado final deberá ser el que quiera la clase explotada de todos los países, si comprende el fondo de esa injusta condena y el espíritu que mueve esa falsa acusación. Todo el proletariado del mundo deberá levantarse contra un Gobierno que ha abusado de la superioridad de unos atributos que jamás ha poseído, contra Norteamérica. Todo el proletariado del mundo entero deberá exigir inmediatamente la libertad de esos trabajadores negros.

Hasta la sociedad está demostrada, la falsedad de la acusación. ¿Cómo es posible sustentar esa pena de muerte ocho negros, todos jóvenes, el mayor de 20 años, trabajadores por un delito falso y caprichoso?

La clase capitalista en su ocaso, muestra la ferocidad, el odio de clase, y ese odio racial, transmitido con toda su fuerza gracias a la impotencia del capital por hacer desaparecer los estigmas primitivos y medievales, ese poderoso odio de raza ancestral que en plena guerra de sucesión sirvió para explotar la aventura mercantil del Norte de América contra los Estados del Sur, y que concluida esta aventura dejó en libertad los defectos de los Estados derrotados del Mediodía.

El odio racial viene acrecido con el

de clase y este acrecentamiento manifestado por la implacable ley de Lynch, se ha transformado en esos movimientos en los que la justicia burguesa, de clase, heredando ese odio fatal, manifiesta su esencia con esas acusaciones calumniosas y esas penas de muerte injustas. Son trabajadores y son negros; doble culpa.

El Socorro Rojo Internacional llama a todos los trabajadores ante este enorme crimen de lesa Humanidad. Sólo el proletariado con el esfuerzo generoso de su potencialidad, puede resolver este conflicto que no es más que odio clasista y se manifiesta con esas acusaciones y esas penas de muerte. Odio de clase y ésta es la grave falta de los ocho jóvenes negros: El de rebelarse contra sus explotadores.

El Socorro Rojo Internacional hace un llamamiento a todos los obreros, para que en sus Sindicatos, en los lugares de trabajo, talleres, fábricas, etc., eleven la protesta contra ese fallo injusto y execrable.

¡Por la libertad de los ocho jóvenes negros de Scottborough!

A. Escobio Andraca.

Las adhesiones a la Sociedad Marx-Lenin. Garmendia, 10; bajo.

## «La Paternal»

Compañía de Seguros. «Vida Incendios».

Subdirector: L. MALUMBRES

Fizarro, 6, Teléfono 5307

# Almacenes «EL RECLAMO»

Géneros de punto. Vende a precios baratísimos

- Calcetines de seda a 1,25.
- Colchas grandísimas a 9,00.
- Telas blancas desde 1,00.
- Telas de colores desde 1,00.
- Luisinas seda a 2,50.
- Seda lavable a 2,75.
- Cortes de traje finos a 60 pesetas.
- Trincheras lana a 70 ídem.
- Plumas de señora a 7,50.
- Crespón seda superior a 4,90.
- Crespón extra a 5,00.
- Medias de seda de señora a 2,80.
- Mantelerías panamá color 13,00.
- Camisas panamá a 7,90.
- Camisetas panamá punto a 2,75.
- Capas para niños, bordadas a 8,50.
- Blusas punto finas a 7,50.
- Medias Sport a 0,95.

Santander-SERGIO CASTILLO, Compañía, 13.

# Los pistoleros en acción

En pocas horas transcurridas se tramaron dos complots: el uno, para asesinar al presidente de la República española y al Gobierno en pleno; el otro, es el presidente de la República francesa Mr. Doumer, que cae mortalmente herido víctima de un vil y repugnante atentado, por un loco fascista ruso, dos días antes de celebrarse unas elecciones generales, como si ese complot atentado cambiara el rumbo de la política francesa. Pues no ha sido así; en la segunda vuelta se ha ratificado el triunfo de las izquierdas.

El asesinato cometido en la persona de Doumer, repito, ha hecho resaltar con toda su cruda realidad, cuanto hay de odioso y repugnante en estos actos de violencia y de sangre.

Lo que se tramaba contra el presidente de la República española y el Gobierno, solamente la insensatez o la tontería pueden inspirar complots semejantes al que ahora se ha descubierto.

Prender conservar el secreto, misterioso de la conspiración, mediando en ella pistoleros sin conciencia, gente sin ideales, sin fe en otra cosa más que en el dinero, es una estupidez sin nombre.

Muy raramente suelen verse coronadas por el éxito esta clase de conspiraciones, en las que interviene grupos de personas que utilizan asesinos de profesión. Los enemigos de la República, a falta de voluntarios, utilizan las bandas de pistoleros libres, de aquel funesto Martínez Anido, que en Barcelona, contra la moral y el derecho, aplicaron a fin de arrollar al proletariado sindicalizado. (Por suerte el complot se ha descubierto como tenía que ser.)

En este feo asunto, no ha habido muertos—sólo «vivos» los que recibieron el dinero y se lo gastaron alegremente en viajes y juergas y, luego no se atrevieron a cumplir el contrato. Socios poco recomendables para negocio alguno, pues lo mismo hubieran matado a un ministro que a quien les mandaba matar, sobre

todo, sabiendo que tiene dinero. Todo esto es odioso, repulsivo e ínico, pero no lo es tanto, como la acción del que paga a otro para que realice lo que él no se atreve a hacer; el que permanece en las sombras esperando los acontecimientos. Por esto mucho más castigo merecen los que han armado y pagado a los pistoleros, que los pistoleros mismos. Pero estos que obran en la sombra, se les debe aplicar todo el peso de la Ley, odio tienen estos elementos reaccionarios al régimen republicano y a sus hombres. Es el único sentimiento que francamente revelan. ¿A quién aman? A su patria, no, a su religión, tampoco.

Y, negativamente, hay que contestar a los que preguntan si aman la justicia, el derecho, la virtud, amaran una restauración o una contrarrevolución con el empleo de pistoleros desalmados, capaces de vivir matando, a traición y sobre seguro, a las personas que se les paga por matar, es desconocer la Naturaleza y la Historia.

Todos los atentados se han realizado, así, contra aquellos hombres que tenían un espíritu de democracia y de libertad, como aquel que se llamó en vida don José Canalejas, que a los tres días de salir una Comisión de damas de la Presidencia para que no se aprobara la Ley del Cándido, caía acribillado a balazos en pleno día, ojeando un libro en la Puerta del Sol; así como este hombre, han sido los demás, quedando impunes todos estos asesinatos sin saber por qué eran y qué obedecían.

Por eso, los enemigos de la República, tienen que emplear estos procedimientos para ver si pueden conseguir el echar abajo el régimen actual, pero están completamente equivocados, en caso que la República peligraría, por encima de estas rendijas que existen en los partidos republicanos, veería la unión de todas las fuerzas de izquierdas y todas las tendencias extremistas para defender la República, por entender que es un régimen de Libertad y de Justicia.

Vicente Ferrero

# DE LA PROVINCIA MATADERO

## Limpias

Se celebró la fiesta de las Juventudes Católicas, el pasado domingo, sin ocurrir incidentes, intentando dársele un carácter de festividad extraordinaria, con el disparo de cohetes y festejos deportivos.

Formaron parte del Jurado los hijos del alcalde y secretario, y en el acto celebrado presentó a los oradores el señor Sáinz, hijo del secretario del Ayuntamiento.

## De un suceso

Días pasados dimos cuenta, de haber llegado a las manos, un grupo de pescadores por divergencias en el reparto equitativo de los ingresos obtenidos. El lesionado que hubo en la contienda sigue en estado grave, siendo asistido debidamente, en evitación de posibles complicaciones.

Es de lamentar estos sucesos tan desagradables, máxime teniendo la voz cantante entre la clase pescadora, una de nuestras autoridades.

## Propaganda

Se tiene en proyecto vengana a Limpias caracterizados miembros de las izquierdas, con objeto de dar un mitin a estos afiliados.

## Las reses sacrificadas esta mañana en nuestro matadero, han sido:

Reses vacunas mayores, 16, con un peso de 3.290 kilos; ídem, menores, 31, con un peso de 1.396 kilos; cerdos 17, con 1.092 kilos; cabrios 102 con 372 kilos; aves 87 y cebo 81 kilos.

## En la fábrica de Adarzo

Esta mañana se suscitó un conflicto entre los obreros cerámicos de Adarzo, impidiendo la entrada de un encargado, de quienes tienen unas diferencias.

Como de los asuntos sociales, queremos ser informados por las partes interesadas desde sus comienzos, omitimos todo detalle, en evitación de rectificaciones egoístas.

Recordad que todas las ideas razonables son admitidas en las columnas de nuestro periódico, siempre que vengan expresadas con corrección y sin estar al servicio de intereses de derechas o de izquierdas. Con palabras desagradables no olvidéis que la mejor educación es el mejor indicador de la altura mental de las personas.

**COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA**  
**VAPORES CORREOS**  
 Línea de Cuba y Méjico

**Orestobal Colón** | **HABANA**  
 22 de junio | 22 de mayo

PROXIMAS SALIDAS (salvo contingencias)

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a HABANA Y VERACRUZ

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria

Para Habana 535 pesetas más 25'20 de impuestos, total 560'50  
 para Veracruz 585 más 13,50 de impuestos 598'50

Línea Mediterráneo Brasil-Plata

El día 30 abril partirá de Barcelona el vapor **URUGUAY**

Admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires. El precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos 563,50 pesetas

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios

**señores Hijo de Angel Pérez Compañía** Pasaje de Paro da, 86

Teléfono 23-65 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ



**¿usted fuma?**

Cuida del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más variadas.

**G. RODRIGUEZ PRIETO**  
 Especialista de las industrias del cuero

**BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA**

Vista usted nuestra exposición permanente

Puerta la Sierra | **SANTANDER**

VIDA POLITICA Y CULTURAL

Juventud Socialista

A todos los compañeros de uno y otro sexo se les convoca a la Asamblea extraordinaria...

Excursión a Cabezón de la Sal

Según se ha venido anunciando, la Juventud del Partido Socialista Obrero...

Existe gran animación para asistir a la misma, y se advierte, que las inscripciones...

Partido Republicano Federal

Se convoca a todos los afiliados a este Partido dentro de este término municipal...

Juventud Radical

Mañana viernes, y organizado por esta Juventud, se dará un mitin de afirmación...

Acción Republicana

Estando próxima la llegada del jefe del Gobierno, y teniendo necesidad el Consejo...

Propaganda Radical Socialista

El domingo próximo, este partido, llevará a efecto, una excursión al Valle de Valderredible...

Siendo muy limitado el número de plazas, se previene a los afiliados, que deseen acudir...

Cultural Max-Lenin

Con el fin de divulgar entre los trabajadores las cuestiones referentes a la vida...

del obrero en la Unión Soviética se abre un curso de conferencias sobre tan interesante tema...

Casa Campesina de los Corrales

Celebrarán asamblea general ordinaria, los afiliados de esta Casa Campesina...

Radicales Socialistas de Torrelavega

Se recomienda la más puntual asistencia de todos los afiliados de esta sección...

Acorderos de vuestro periódico que responderá con amplia información. - Comprad LA REGION. Dadla anuncios

DEL PUERTO

Buques entrados

«Conchita», español, procedente de Bilbao, con carga general. «Mina Entreg», procedente de Gijón...

Buques salidos

«Mina Entreg», para Gijón, en lastre. «María Santuete», para Pasajes, con maíz...

Bar «Nueva España» BURGOS, 6

Especialidad en vinos blancos de La Nava y Café expreso. Boleas permanentes día y noche con grandes partidos.

Estado del tiempo

Datos facilitados por el director del Observatorio Meteorológico señor Ormaechea. Temperatura máxima en el día de ayer...

«BAR MERCANTIL»

Antiguo «Restaurant Cantábrico» Juan Bautista Gutiérrez. ESPECIALIDAD EN MANZANILLA «LOS 48», BLANCO DE LA NAVA Y CAFE EXPRES

Lea usted «La Región»

Espectáculos

TEATRO PEREÑA. A las siete y a las diez y media: Estreno de la gran producción «L'Aiglon»

GEAN CINEMA

A las siete y a las diez y media: Gráfico Paramount, «Cheri-Bibi» y «Melodía egipcia».

SALON VICTORIA

A las siete: «Desengaño» y Revista Paramount.

POPULAR VICTORIA

De seis y media a once y media: «Desengaño».

PABELLON NARBON

De seis y media a once y media: «Gráfico Paramount», «Cheri-Bibi» y «Melodía egipcia».

CINE FRONTON

A las cuatro y media y a las siete y media: «El zepelin perdido».

ANUNCIOS ECONÓMICOS

DROGUERIA SILVA, frente Pescadería, Perfumería, Aguas minerales, Pinturas. Variado surtido.

PASE USTED POR CALDERON 1 y verá precios increíbles en medias y calcetines de la mejor calidad.

EL SIGLO XIX, Bar Blanco añejo de la Nava, Daoiz y Velarde, 9.

VISITACION F. TOLOSA profesora en partos, practicante y masajista. Hospedaje para embarazadas.

NATURISMO EUTROFOLÓGICO: «Penafalta y Luz». De venta en puesto de libros de Lope de Vega.

FORASTEROS Comed frente a estación Cantábrico MARINA MONTAÑESA. Amado Vega.

ADQUIRID HORTALIZAS DIVERSAS Venta por mayor y menor. Aurelio Ruiz.

VILLA ROSA, calle Cuesta. Plato del día. Visite la casa.

CASA MATÉ, Alameda primera. Adquiere muebles a precios módicos sin competencia.

INSTALACIONES ELECTRICAS. Casa Rincón. Carbajal, 1. Teléfono 12-58. Haga encargos.

SILVA. Ofrece perfumes, pinturas, artículos droguería. Adquíralos. Establecimiento frente Pescadería.

Academia de baile

Profesor: Antonio Sánchez. Lecciones particulares a señorita y caballero. Enseñanza rápida de bailes de Salón.

EUGENIO GUTIERREZ, NUMERO 8.

Compañía Transatlántica



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES SERVICIOS REGULARES DIRECTO: España Nueva York

6 expediciones al año. RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico 12 expediciones al año

EXPRES: Mediterráneo a la Argentina 12 expediciones.

LINEA Mediterráneo, Océano y Nueva York 12 expediciones

LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia. 12 expediciones al año.

Servicio tipo gran hotel. T. y H. Radiotelegrafía. Orquesta. Capilla, etc.

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. F. Barcelona oficinas de la Compañía Plaza de Med. nacell.

EN SANTANDER Sres. Hijo Ángel Pérez y Cia. P. Paseo de Pereda, 36

«La Paternal»

Compañía de Seguras. Vida Incendios. Subdirector: L. MALUMBRES

Pizarro, 6. Teléf. 2307

Anúciense en LA REGION

CONSERVAS ALBO

SANTOÑA (SANTANDER)

Monte de Piedad y Caja de Ahorro de Santander

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION Actúa bajo el protectorado del Ministerio del Trabajo y Previsión.

En la encarnación Hernán. Casas, 6, prestamos con garantía de valores personales hasta dos mil pesetas.

CAJA DE AHORROS En esta caja se aceptan depósitos de dinero a la vista, a tres y a seis meses, a un año, etc.

Servicio de trenes

SANTANDER-MADRID Salidas: Mixto a las 7,15; Rápido, 8,15 (lunes, miércoles y viernes) Correo 18,10

Correo 8; Mixto, 18,55; Rápido 20,40

SANTANDER-BILBAO Salidas: Correo a las 8,10, expreso, 13,50, correo a las 17,00.

Llegadas: Correo a las 11,55; expreso 18,03; correo 20,36

SANTANDER-LIERGANES Salidas: Correo a las 8,50; Discrecional (hasta Solares) 10,25; Correo a las 12,25; Discrecional a las 15,0; Idem con trasbordo en Orejo a las 18,50; Idem a las 20,10.

Llegadas: Discrecional a las 9; Idem con trasbordo en Orejo a las 11,7; Idem (de Solares) a las 12,8; Correo a las 13,8; Idem a las 15,25; Discrecional a las 19,80; Idem a las 20,55; 10,8,40, 10,46, 14,42, 17, 19, 48

SANTANDER-ASTILLERO Salidas: Tranvía 7,30; mixto, 8,30; correo 8,50 mixto 10,25

Llegadas: Tranvía, 7,10; Idem 8,40; mixto, 9,00.

[SANTANDER-TORRELAVEGA Salidas: Tranvía 9,45; discrecional 15,15; tranvía 21,40

Llegadas: Tranvía 8,45; Idem 12,55, Id. 13,55

SANTANDER-ONTANEDA Salidas: Tranvía (los viernes y días 1, 11 y 22 a las 8,30; Correo a las 11,30 Idem a las 11,48; Discrecional a las 20,30.

Llegadas: a Ontaneda a las 9,58, 12,57, y 16,40.

SANTANDER-OVIEDO Salidas: Correo rápido a las 8,05; Idem a las 18-45

Llegadas: Correo a las 20,34 rápido Idem a las 15,30

SANTANDER-LLANES Salidas: Discrecional a las 14,45.

Llegadas: Discrecional a las 11,35.

SANTANDER-CABEZON Salidas: Correo a las 7,30; Tranvía 13,01; Idem (los viernes y domingos) a las 15,10; Discrecional 19,9

Llegadas: Discrecional a las 9,51; Tranvía 16,14; Correo 21,10.

[SANTANDER-TORRELAVEGA Salidas: Tranvía 9,45; discrecional 15,15; tranvía 21,40

Llegadas: Tranvía 8,45; Idem 12,55, Id. 13,55

Viuda de Mañeco (SUCESOR)

PINTURAS :: CORDELERIA :: LUBRIFICANTES CORREAS AMIANTO :: BANDERAS PARA SOCIEDADES

Méndez Núñez, 8 - Teléfono 22-56

BANCO MERCANTIL

SUCURSALES Alar del Rey, Astillero, Astorga, Carrizosa, Burgos, Cabezón de la Sal, Cisterna, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guisano, La Bañera, Laredo, Lodu, Llanes Nueva, Pomerada, Potes, Posada de Bañales, Reinoso Sabayón, Salamanca, Salas de los Infantes, Santoña, Torrelavega, Uruñasa y Valencuela don Juan Cervera de Rio Pisuerga Selaya y Villadiego.

Capital 15.000.000 pesetas. Desembolsado 8.400.000 " Fondo de reserva 13.000.000 "

CUENTAS CORRIENTES a la vista, 3,50 por 100 de interés anual. DEPOSITOS, a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual.

CAJA DE AHORROS - A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad. - CARTILLAS ESPECIALES, disponible, con preaviso de 8 días, 4 por 100 de interés anual.

Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociaciones de monedas extranjeras, adelantamiento de cambios de las mismas; cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones. Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores, caja de seguridad para particulares.

Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL

¿Necesita usted neumáticos? Visite AUTO-GOMAS y encontrará todas las marcas a los mejores precios. AUTO-GOMAS Velasco, 1. - Teléfono 37-28

## Esta mañana en Madrid se verificaron funerales en sufragio de M. Doumer, asistiendo el ministro de Estado En la zona minera de Salero (León) los mineros sostienen un vivo tiroteo contra la Guardia civil, resultando un muerto y varios heridos

### El ministro de Obras públicas en Bilbao.

Bilbao.—Esta mañana en la Diputación provincial se celebró la reunión de alcaldes de la provincia, afectados por la crisis del trabajo.

Presidió la asamblea el señor Prieto, quien dió cuenta del objeto de la reunión.

Expuso los propósitos del Gobierno al enviarle a Vizcaya para atender el problema que agrava la crisis en esta región, y dijo que por parte del Gobierno se buscará la fórmula que solución en lo posible la crisis del trabajo.

Agregó el señor Prieto que no quería dar la impresión con su llegada de que el Gobierno se iba a hacer eco de las agustias del pueblo vizcaíno solamente, aunque reconozca que Vizcaya es, sin duda, la región más afectada por la crisis del trabajo.

Refiriéndose a la crisis que sufre estos momentos nuestra nación, dijo el señor Prieto que España no es una excepción, pues otros países sufren esta crisis en períodos más angustiosos y alarmantes y de más difícil resolución.

No podemos negar que tenemos ante nosotros un problema grave y que el Gobierno quiere resolverlo cuanto antes en todo aquello que esté a su alcance.

Propuso a los alcaldes cuyos Ayuntamientos están afectados por la crisis del trabajo, que redactaran un escrito concitando las aspiraciones de cada uno y señalando cuáles podían ser los medios que debieran emplearse para remediar aquella.

Esta tarde el ministro de Obras públicas celebrará una reunión con los representantes de las industrias, con una Comisión de la U. G. de T. y con las representaciones de los Partidos políticos, para entre todos determinar cuáles han de ser las disposiciones que han de darse para conjurar el problema.

### La campaña sobre el Estatuto catalán

Madrid.—A B C dedica en su número de hoy un extenso comentario acerca del Estatuto catalán. Recoge las impresiones de los periódicos más importantes de España, y dice que el Estatuto, si llega a su aprobación, decepcionará a España y a Cataluña misma.

Agrega que en la aprobación del Estatuto debe haber algo más de lo que se hizo en el pacto de San Sebastián, y termina diciendo que en caso de llegarse a lo que los catalanistas propugnan, no evitará la protesta de la España unida.

«La Libertad» refiriéndose al mismo asunto, dice, que las Cortes son soberanas, pero que más soberano que ellas es el pueblo.

Añade que los catalanistas deben ser mesurados en sus aspiraciones.

Refiriéndose a las manifestaciones hechas ayer, por el jefe del Gobierno, señor Azná, dice que el problema del Estatuto catalán, nada tiene que ver con el de Cuba (?).

«El Liberal» dedica también un extenso comentario en torno al problema del Estatuto y dice que si éste no llegara a aprobarse subirían entonces el Gobierno, el Estatuto, la Constitución y la República, y termina di-

ciendo que para cubrir las aspiraciones del pueblo catalán sería necesario se formara un nuevo Gobierno, se redactara otro Estatuto, se hiciera otra Constitución y se proclamara otra República.

En otro suelto comenta las campañas extremistas que estos días surgen en distintas capitales españolas y protesta de la frecuencia con que se producen las algaradas estudiantiles, señalando que tres los elementos escolares existen otros que laboran en contra de la República.

«El Imparcial» insiste en su campaña en contra de la aprobación del Estatuto.

Señala los ataques que constantemente se dirigen contra los pueblos castellanos por parte de los catalanes, y dice que el idioma de Castilla debe permanecer en los centros escolares del pueblo catalán.

### Sobre la Reforma agraria

Madrid.—El diario «Ahora» dedica un suelto a comentar el proyecto de Reforma agraria.

Dice que los diputados de la minoría socialista miran este asunto bajo el punto de vista de sus problemas doctrinales.

Señala que el principal problema que ha de surgir en este asunto es precisamente la falta de regadío en las tierras.

### Una disposición del Ministerio de Instrucción.

Madrid.—Por el Ministerio de Instrucción Pública ha sido designado con carácter de interinidad para dirigir los grupos 7 y 8, de la Escuela de Trabajo el catedrático don Carlos Serra.

### No olvide Vd.

que la casa que casi regala.  
MEDIAS DE TODAS CLASES,  
CALCETINES, CARTERAS, PAÑUELOS,  
CORBATAS  
y otros muchos artículos en

**El Palacio de las Medias**  
PUERTA LA SIERRA, 5

### El delegado de la Compañía Transatlántica.

Madrid.—La «Gaceta» de hoy publica el decreto del ministerio de Marina restableciendo el cargo de delegado del Estado en la Compañía Transatlántica y nombrando para ocuparlo a don Sergio Antón Pérez.

### Un anciano intenta suicidarse

Bilbao.—En su domicilio de la calle del General Concha, número 48, pise sexto, intentó suicidarse a su vida, el anciano Pedro de la Hoz, de sesenta y nueve años.

Para ello se encerró en su cuarto y con una navaja se dió un corte en el cuello. Descubierto el hecho, se presó auxilio al anciano, conduciéndolo a la Casa de Socorro del Euzkadi donde se le curó de primera intención calificando el médico su estado di-

prognóstico reservado. Después de asistido pasó al Hospital de Basurto, donde ingresó.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado. Se desconocen las causas por las cuales Pedro de la Hoz intentó suicidarse.

### Hallazgo de un cadáver.

Logroño.—La Guardia civil encontró en Elcinedo, jurisdicción de Andiano, el cadáver de una mujer, observando que junto al mismo había grandes manchas de sangre.

El Juzgado municipal se personó en el lugar del hallazgo en unión del médico forense. Este vió que la mujer presentaba una herida en el parietal derecho y fractura del hueso.

Se cree que al sufrir una caída se produjo dichas lesiones, a consecuencia de las cuales falleció.

Se llamaba la difunta Silvestra Ibáñez Sáez, de 79 años.

### Embarcaciones apresadas

Huelva.—La Asociación de Armadores Pescadores, ha denunciado a Gobierno que, hallándose en aguas libres frente a Portugal, los barcos «General White» y «Catalina», un cañonero lusitano apresó al «Catalina», persiguiendo después a la otra embarcación, a la que encañonó. La apresada en aguas libres, frente a la isla Cristina, y llegaron el cañonero y el pesquero hasta el faro. Se ha celebrado un juicio y se han impuesto fuertes multas a los armadores, los cuales han decidido abandonar los barcos antes que pagar las multas.

### La situación en El Ferrol.

El Ferrol.—Esta mañana la Policía ha detenido al secretario de la Confederación Nacional del Trabajo en esta localidad y a dos obreros comunistas que repartían hojas clandestinas relacionadas con el anuncio de huelga general.

El Ayuntamiento se ha reunido en sesión para estudiar la forma de remediar el conflicto que ha de surgir en el caso de que la Constructora licve a efectos los despides anunciados.

Se acordó enviar telegramas al presidente del Consejo y al ministro de Marina, rogándoles su intervención cerca de la Constructora para evitar el anunciado conflicto.

Por ahora la tranquilidad en la población es absoluta, sin que se haya registrado ningún incidente.

### Café rico barato

SE OBTIENE MEZCLÁNDOLO EN PARTES IGUALES CON Achicoria PURA MARCA La Granja, PRODUCTO DE LA MONTAÑA QUE ES LA MEJOR, Y LO HACE MENOS EXCITANTE Y MAS ESTOMACAL.

Pida achicoria de La Granja en todos los comercios

### Nueva industria en Lérida.

Lérida.—Se ha constituido en el pueblo de Balaguer una nueva empresa, presidida por el ex ministro señor Carat, para la maceración de fibra de lino.

Esta será construida en el Llano de Urgel y su importancia ha de redundar en grandes beneficios para España.

Las relaciones comerciales de esta industria necesitarán el servicio de envío de artículos principalmente de Bélgica y Rusia.

Se asegura que la producción diaria en la nueva fábrica será de unos dos mil kilos de fibra vegetal, cuyo valor se cree ascenderá a unos dos millones de pesetas por año.

### Los Ayuntamientos y el Estatuto.

Antequera.—Se han reunido en esta población las representaciones de entidades industriales, comerciales y particulares, las cuales han enviado un mensaje a los diputados por aquella circunscripción, con objeto de que envíen al jefe del Gobierno su deseo de que en la aprobación del Estatuto permanezca la inmovilidad de la unidad nacional.

Cuenca.—En esta población ha celebrado el Ayuntamiento una reunión

extraordinaria relacionada con el problema del Estatuto catalán.

El concejal señor Perillo, abogó porque el Estatuto sea aprobado, y por igual sea concedida la autonomía a las demás regiones, siempre que ésta no vaya en perjuicio de la unidad nacional.

Badajoz.—Se ha reunido en sesión el Ayuntamiento, acordándose en ella protestar contra la aprobación del Estatuto catalán, por la forma que actualmente se encuentra redactado y que según su criterio va en perjuicio de los demás pueblos españoles.

Al gobernador civil de esta provincia le visitó esta mañana el embajador de España en Lisboa señor Roehi.

También visitó a esta autoridad el director general de la Guardia civil señor Cebanellas que actualmente gira una visita de inspección a los puestos de su departamento.

### BAR FLOR

PLAZA DE DATO. - Teléfono 23-76

SOCADILLOS

CERVEZAS

EMBITIDOS

VISITE LA CASA

Gorguloff Indeseable.

Berlín. (Radio).—Un subdito ruso apellidado Yakolef, ha hecho pública la siguiente manifestación en contra del asesino del Presidente de la República francesa, señor Doumer:

Gorguloff había presentado recientemente una solicitud para ingresar en el partido ruso antisoviético, solicitud que fué rechazada por el comité de esta asociación, por considerar que el asesino de M. Doumer, era una persona indeseable.

### El «raid» Madrid-Manila

Rangoon. (Radio).—El aviador español Rein Loring, ha emprendido su vuelo a las 6,30 (hora local) confiándose cubra hoy mismo la etapa Rangoon-Bangkok.

### Funerales por M. Doumer.

Madrid.—Esta mañana, en la iglesia de San Luis de los Franceses, se verificaron los anunciados funerales en honor del fallecido presidente de la República francesa M. Doumer.

Estos fueron oficiados por el nuncio de Su Santidad. En representación del presidente de la República acudió el secretario general de la Presidencia señor Sánchez Guerra (don Rafael); en nombre del Gobierno acudió el ministro de Estado señor Zulueta.

A la fúnebre ceremonia acudieron también, los embajadores y diplomáticos acreditados de todos los países y alto personal de las embajadas y cuerpos consulares.

### La creación de los nuevos Jnrados

Madrid.—El ministro de Justicia ha facilitado el texto decretando la forma en que habrán de regirse los Juzgados de instrucción recientemente creados para Madrid y Barcelona.

### El Consejo Superior de la Infancia.

Madrid.—Bajo la presidencia del ministro de Justicia, se reunió esta mañana el Consejo Superior de la Infancia, despachando asuntos pendientes de trámite.

### Tranquilidad en la Universidad.

Madrid.—Esta mañana, como ayer, a la hora de costumbre, fueron abiertas las puertas de la Universidad Central, acudiendo en su totalidad los alumnos que cursan estudios en aquella Universidad.

Para asegurar la tranquilidad dentro del recinto universitario los bedeles exigieron a la entrada de los estudiantes el carnet acreditativo.

### En el ministerio de Trabajo

Madrid.—El ministro de Trabajo, señor Largo Caballero, recibió esta mañana la visita de una comisión del Colegio de agentes de Seguros que fué a entregarle el nombramiento de presidente honorario de aquella entidad.

El señor Largo Caballero rehusó el ofrecimiento que aquellos querían hacerle, alegando que no lo aceptaba porque él no era agente asegurador. Dijo también que la «Gaceta» pu-

blicará un decreto disponiendo que Sevilla forme sólo un término municipal para facilitar con ello el problema de la recolección.

Añadió que había recibido un telegrama del delegado de la U. G. de T. en Sevilla, quien le comunicaba haber sido firmadas las bases de trabajo por cuyo motivo había desistido de realizar un nuevo viaje a aquella capital andaluza.

### En el ministerio de Agricultura.

Madrid.—El ministro de Agricultura don Marcelino Domingo, al recibir a los periodistas dijo que en breve publicará la «Gaceta» tres importantes decretos relacionados con su departamento.

Uno de ellos designando la creación mixta del Corcho, cuyas principales zonas explotadoras serán Sevilla y Barcelona.

Otro perfeccionando la producción con relación a la política exterior y el último relativo a los baldíos de Alburquerque.

Agregó el señor Domingo que mañana emprenderá su viaje a París con objeto de asistir a la Exposición Internacional y que el martes estaría de regreso para asistir a la discusión que ha de suscitarse en la Cámara con motivo de la reforma agraria.

Terminó diciendo a los Informadores que había recibido la visita del presidente del Consejo de Administración del ferrocarril Internacional de Tanager-Fez, al alcalde de Barcelona señor Ayguader a quien acompañaban otros concejales de aquel Ayuntamiento catalán y una Comisión de la Diputación de Valencia presidida por el señor Vargas.

### La huelga de los trabajadores del muelle en Málaga

Málaga.—La huelga que sostienen los trabajadores de esta localidad, continúa en el mismo estado.

Esta mañana por parte de los huelguistas se ejercieron algunas coacciones, pretendiendo que el comercio cerrara sus puertas.

Por este motivo algunos comercios abrieron más tarde que de costumbre, pero a media mañana el aspecto de la población era casi normal.

El paro afecta igualmente a los otros ramos de la Construcción y al sindicato de camareros viéndose los cafés y bares servidos por los familiares de los propietarios.

A pesar de haberse solicitado el paro entre los obreros del ferrocarril y de los autobuses y tranvías, los conductores de éstos y los empleados del ferrocarril, acudieron, como de costumbre, a sus puestos.

En una de las principales calles de la población un grupo de huelguistas detuvo un tranvía prendiéndole fuego. El vapor arrojado a los muelles «Alberca» pudo efectuar sus labores de descarga protestando contra estos hechos, comerciantes que esperaban el desembarque de mercancías, a ellos consignadas.

### Su gramófono

puede repararlo en Casa SUMASTRE  
Garantía. Economía. Cambio, compra y venta de discos y gramófonos usados.

PESO, 14, ENTRESUELO

Nota.—SUMASTRE no pertenece a la «Casa Musicator».

### Apartado de «La Región» 97

### CAFE GANTABRO

Gran éxito de

### Pilar Rodríguez

Hoy despedida de

### María Benítez

Mañana debut

### Hermanas Revoltosas

Domingos y días festivos sección de moda a las seis.

### En la fábrica de Adarza.

(Viene de la segunda plana)

Esta mañana se ha suscitado un conflicto entre los obreros de la fábrica de Adarza, como consecuencia de no haber cumplido las bases acordadas en enero último por los maestros, a quienes impidieron su entrada al taller.

En vista de esto, el ingeniero de la fábrica, invitó a los obreros abandonar sus faenas negándose a ello si antes no se les extendía una certificación de que eran invitados a tal abandono.

Recurrido ante el gobernador civil esta mañana, a la primera autoridad, les reiteró el orden del ingeniero, cosa que fué cumplida, empezando el paro acto seguido.

A la hora de cerrar esta edición, se hallan reunidos los obreros, creyéndose que será solucionado este conflicto esta tarde mismo.

### Marcelino Domingo irá a la Feria de París.

París.—Según noticias recibidas en esta capital, el ministro de Agricultura español, don Marcelino Domingo, llegará el próximo sábado, a las siete y media de la tarde, acompañado del subsecretario de su departamento y del director general de Comercio, para asistir a la inauguración oficial del pabellón español en la Feria de París, que se celebrará el día siguiente, domingo, a las once de la mañana.

El ministro y sus acompañantes se alojaron en la Embajada de España. El señor Domingo piensa emprender el regreso el lunes por la mañana.

### EN UNA ZONA MINERA DE LEÓN SE PRODUCE UNA COLLISION ENTRE MINEROS Y LA GUARDIA CIVIL

León.—En la zona minera del pueblo de Salero, cerca de Pontefrada y por existir algunos resentimientos entre los obreros mineros de aquella zona, se registraron esta mañana algunos incidentes. Las autoridades para evitar aquellos solicitaron la asistencia de varias parejas de la Guardia civil.

La presencia de estas fuerzas fué acogida con desagrado por parte de los mineros, que ocultándose en los montes inmediatos, dispararon contra los guardias. Estos reaccionaron a agresión, cruzándose un vivo tiroteo entre mineros y guardias, del que resultaron un obrero muerto y varios heridos.

Los revoltosos se internaron en el monte. Las autoridades han solicitado del gobernador el envío de fuerzas.

### Cotización local

Fondos públicos.

Deuda amortizable, 5 por 100, 1929, a 90 por 100; pesetas 10.000.

Idem 5 por 100, 1927, a 91,40 por 100; pesetas 17.600.

Idem 5 por 100, 1927, a 77,60 por 100; pesetas 31.000.

Idem 3 por 100, 1928, a 65,90; 63,70, 63,60, 63,40 por 100; pesetas 43.500.

Idem 4 por 100, 1928, a 76,10 por 100; pesetas 24.800.

### Acciones

Acciones Compañía Telefónica, 7 por 100, a 102 por 100; pesetas 31.000.

Obligaciones.

F. C. Alicante, 1ª 3 por 100, a 214,50 pesetas una; 25 obligaciones.

F. C. Alasana, 4,50 por 100, a 63,65 por 100; pesetas 12.500.

S. A. Electra de Viegso, 5 por 100, a 84,50 por 100; pesetas 25.000.

**GRAN LAMPISTERIA MODERNA**

**Crispín de Blas**

Plaza del Príncipe 6, teléf. 14 44  
Instalaciones eléctricas  
Timbres y reparaciones

Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 ptas.

Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones

